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Physik

Elektrischer Strom in der Kurziibersicht

N

1) Leiter (Metalle {Gold, Kupfer, Aluminium, ...; frei bewegliche Elektronen im Leitungsband}, Wasser mit Salzen) &
Isolator (Gummi, Keramik, Glas, destilliertes Wasser, ... — Eickironen werden nicht zwischen benachbarten Aomen ausgetauscht) ~ —> Kabel, Schalter;
2) Stromquelle (Batterie, Akku, ‘Netzstrom’, Dynamo, Influenzmaschine);
3) Energiewandler/ ‘Verbraucher’ (wandelt elektrische in Licht-, Bewegungs- und Wirme-Energie; z.B. Lampe, Elektromotor,
Elektroheizung).

Der elektrische Strom ist die gerichtete Bewegung von Ladungstrigern (zumeist Elektronen, e~) in einem elektri-
schen Feld. Richtung des elektrischen Stroms ist (historisch bedingt) vom ‘+’-Pol zum ‘-’-Pol, wohingegen die
Elektronen vom ‘-’-Pol zum ‘+’-Pol fliessen.

Querschnitt eines Leiters flieBen. Formelzeichen: I (intensity), Einheit A (Ampere), 1 A =1 C/s = 6,24-10'8 &
{entspricht Haartrockner auf Stufe 1}. 1 MA = 1073 A = 1555 A; 1 uA = 1070 A = 550555 A; 1 kA =10 A =1000 A.
[Ladung: Q, Einheit: C (Coulomb); Betrdge der Ladung von Proton (geladenes Teilchen im Atomkern) und Elektron (Teilchen
in der Atomhiille) sind gleich und werden Elementarladung genannt. 6,24 - 10'® Elementarladungen entsprechen 1 C.]

Zur Messung der Stromstidrke nutzt man das Amperemeter/ Stromsuemessgerat:
-(®-. Da es die Zahl ‘vorbeifliessender’ Elektronen misst, wenn auch in-
direkt liber das Magnetfeld, muss es in den Stromkreis eingebaut werden |
(d.h. in Reihe — siehe Schaltplan rechts).

Die elektrische Spannung sagt aus, wie viel Arbeit oder Ener-
gie notig ist, um ein Objekt mit einer elektrischen Ladung inner-
halb eines elektrischen Feldes zu bewegen. Formelzeichen: U (lat. O
ugere = treiben), FEinheit: V (Volt). Zur Messung der Spannung nutzt .“ a

man das Voltmeter/Spannungsmessgerit: <. Dieses wird parallel zum Element angeschlossen, dessen Span-
nung gemessen werden soll (d.h. in verzweigtem Schaltkreis — siehe Schaltplan oben rechts). Der Widerstand R wird in € (Ohm) angegeben.

Schaltplédne eines einfachen Stromkreises mit zwei Lampen (Wiederholung aus Klasse 6):
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1) Reihenschaltung (wie auf einer Perlenschnur aufgereiht): 2) Parallelschaltung (mit Verzweigung):

Vorteil: Batterie hilt ldnger; Vorteil: beide Lampen gleich hell wie bei Einzelschal-
Nachteil: beide Lampen gleich hell, aber schwicher tung; Rausschrauben/Defekt einer Lampe unterbricht nur
als bei Einzelschaltung; Rausschrauben/Defekt einer diesen Stromkreis, d.h. andere Lampe leuchtet weiter;
Lampe unterbricht Stromkreis, d.h. beide Lampen aus. Nachteil: Batterie hélt nicht so lange.

R, r, Berechnung des Gesamtwiderstandes R Ohm’sches Gesetz: R=U/I
1
Reihenschaltung: LT Parallelschaltung:
Rges = R1 + Ry Ry Rges =
Ry "Ry
[Rges > R15 Rges > Ry.] e [Rges < R13 Rges < R3.]
... -stdnden ergibt sich:

Jlr- Bei n gleichen Wider- ... | -
L Rges =7 R. |I Rges = R/n.



